ir yaziyr baslica iki yolla gifreliyebiliriz:

1 - Basit metod, 2 — Polialfabetik (gok
alfabeli) metod. Basit metodda her harfin yerine
bir baska degismez harf konur. Bir drnek verelim:
B=UA=2ZS5=K,|=H,T=Yvs. ise BASIT
kelimesi UZKHY seklini alir. Ayni sifre ile ISBAT
vazmak istersek HKUZY yazmamiz gerekir.
Burada kisa kesmek igin yalnizca beg harfin kargi-
liklarim verdik, tabii ashinda alfabenin bitiin
harfleri igin bir diger harf bulunur, hangi harfin
hangi harfe karsiik olacag: istendigi gibi,
gelisigiizel olarak segilir. Her harfin hangi harfe
karsilik oldugunu bir liste halinde yazarsak SIFRE
ANAHTARI elde etmis oluruz, sifre anahtar
istenince degistirilebilir. Basit sifre metodu bazi
sakincalari nedeni ile terkedilmis gibidir. Bir kere
béyle uzun bir sifre anahtarini hatirda tutmak
¢ok zordur. Anahtari yazili olarak tagimak ise ele
gecmesine yol agabilir. Basit sifrenin ikinci ve en
bilyiik mahzuru ise sudur: anahtar ele gegmese
bile sifre nisbeten kolay olarak ¢éziiliir. Bunun
igin iki teknik kullamlir: 1 — Sifreli yazida bir
kelimenin taninmasi ihtimali, 2 — Sifreli yazida
her harfin ne kadar sik kullanildigim (frekansim)
bulmak.

Basit sifreli bir yazida bir kelime tahmin yolu
ile ¢ozillebilir, bunun icin merkezi etrafinda
simetrik bes harflik kelimeler aranir. Ornegin
KACAK kelimesi C merkezi etrafinda simetrikdir,
K =S5 A=0,(¢ =Y ise kacak SOYOS olarak
vazilacaktir, elde merkezi etrafinda simetrik bes
harfli kelimelerin listesi varsa bunlar bir bir
denenerek sonunda SOYOS = KACAK oldugu
bulunur, béylece anahtarin Ui harfi ¢ézillmiistir,
diger bes harfli simetrik kelimeler diger harfleri
¢ozdiriir. Baska tiirlii de kelime tahmin edilebi-
lir, drnegin ANANAS, ANANE, ANA kelimeleri
A=B,N=ES =0, E = K olarak sifrelenmis
olsun, sifreli kelimeler BEBEBO, BEBEK, BEB
olacaktir, goriiltiyor ki béyle bir sifrede, dzellikle
sifre uzmanlan igin, kelimeleri yapilarindan
tanima ihtimali kuvvetlidir.

Yine basit sifrede her harfin tekrarlanma
sikligina bakarak onun hangi harf oldugu tahmin
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edilebilir. Burada su esastan gidilir : belli bir dilde
hangi kelimelerin ne derece sik kullanildig
kesinlikle bellidir, o halde sifreli yazida tekrarla-
yan kelimelerin tekrarlanma sikhigina bakilarak o
kelimelerin ne oldugu tahmin edilebilir. Belli bir
dilde hangi harflerin ne derece sik kullamldig ise
daha da kesinlikle bellidir. Ornegin Fransizcada
her 100 harfde 18 E. 85,8 A, 8N, 7T,71.7R, 6U
vs. vardir. O halde sifreli bir yazida bir harf % 18,
diger bazilar) % B8 civarinda tekrarlanmigsa o yazi
basit sifre ile yazilmis demektir ve % 18 siklikla
tekrarlayan harf E'dir. Ne yazik ki 5, A, N, T. I, R
harflerinin  sikhiklari  birbirine ¢ok yakindir,
ornegin % 8 sikligr olan bir harf, S, A veya N
olabilir ve her ii¢ ihtimalin de denenmesi gerekir.

Polialfabetik sifrelerde harflerin tekrarlanma
sikhigina bakarak sifre ¢6zmek &nlenmek isten-
mistir. Ik bakista bayle bir sifreyi ¢dzme olanag
vok gibidir. Polialfabetik sifreyi birlikte adim
adim dgrenelim:

1 — A'dan Z've kadar olan harfleri sirasiyla
yazip A'dan basliyarak sira numarasi verelim:

A B = ¢ D E F
1 2 3 4 5 6 7
G G H | | J K
8 9 10 " 12 13 14
L M N (0] (0] P R
15 16 17 18 19 20 21
S S 4 u 0 v Y Z
Vet it 1 Mt e 7 il Rl <
2 — Sifrelemek istedigimiz bir ciimle
yazalim:

BUGCUN GELIYORUM

3 — Bu climlenin altina yalniz bizim bilece-
gimiz bir anahtar kelimeyi, érnegin ARTIK keli-
mesini tekrar tekrar vazalim:
BUGON Gt E il © ¥ 'or R
A ROTT) sl wisge el agnwaR

4 — Simdi oldukga karmasik bir noktayi
anlamamiz gerekiyor:

UM
Tl



a) Ust satirdaki her harfin kodlanmasi altin-
daki harfe gére yapilacaktir, B'nin kodlanmasini
A, U'nun kodlanmasim, R, G'nin kodlanmasim T
vs. tayin edecektir.

b) Her harf igin degisik bir alfabe kullamla-
caktir, dyle ki B'nin alfabesi A ile, U'nun alfabesi
R ile, G'nin alfabesi T ile, U'niin alfabesi | ile,
N’'nin alfabesi K ile bashyacaktir vs.

c) Ornegin R ile basliyan alfabeyi yazalim:
RSSTUUVYZABCCDEFGGHITKLMNOGOP

Gliriildigi gibi bu da 29 harflik bir alfabedir,
harfler sirasi ile yazilmistir (Z'den sonra A, B..
diye devam ederek), yani diyebiliriz ki alfabemiz
A ile degil de R ile baslasaydi béyle olacakt.

Bir diger 6rnek olarak T ile baslayan alfabeyi
yazalim:

TUUVYZABCCDEFGGHIIKLMNOOPRSS

Kolaylik olmak iizere A ile baslayan alfabeye
A alfabesi, R ile baglayan alfabeye R alfabesi, T
ile baslayan alfabeye T alfabesi vs. diyelim.

d) Ust satirdaki her harf kendi altina gelen
harfin alfabesindeki sirasina konacaktir: Ornegin
U normal alfabenin 25. harfidir, U harfi R alfabe-
sindeki yerine konacak, yani R alfabesinin 25.
harfi olarak yazilacaktir, R alfabesini yukarda
vazmistik, bunun 25. harfini sayarak bulalim:
M harfi. Demek ki U harfi M olarak kodlanacak-
tir. G normal alfabenin 8. harfidir, G'nin altinda T
vardir, o halde G, T alfabesinin 8. harfi olarak
yazilacaktir, yukarda verdigimiz T alfabesinin 8.
harfi B'dir, demek ki G yerine B yazilacaktir.
Benzer mantik yiirtiterek U verine, F, N yerine A
yazmamiz gerektigi hemen anlasilir. B harfinin
altinda A harfi vardir, vani B harfi A alfabesine,
bir diger deyisle normal alfabeye gére kodlana-
caktir, bu demektir ki aynen alinacaktir, anahtar
kelimenin A’lari Gizerindeki harfler aynen alinir,
Bu kodlamaya gore BUGUN kelimesi BMBFA
seklini almistir.

5 — Biitlin bunlari formiillerin nasil gikarildi-
gin1 anlamaniz icin yazdik. Gergekte polialfabe-
tik sifreleme formiiller sayesinde gok basitlestiril-
migtir.  Sifresi yazilacak kelimedeki (6rnegin
BUGUN'deki) harflerin alfabetik sira numarala-
nna (2, 25, 8, 26, 17) “a” diyelim. Anahtar
kelimedeki (ARTIK) harflerin sira numarasina “b”
diyelim (1, 21, 24, 11, 14). Sifrenin kendisindeki
(BMBFA) harflerin sira numarasi da “x" olsun
(2, 16, 2, 7, 1).

Sifreleme formiilli son derece basittir :

x=a+b — 30 (a + b 30'dan bilyilkse)

x=a+b— 1(a+ b 30dan kiiciikse)

BUGUN, ARTIK, BMBFA harflerinin sira
numarasi arasindaki iliski bu formiile dayanmak-

tadir: 2 +1—1=2,25+ 21— 30 = 16,
8+24—-30=226+M—=30=7,17 + 14 —
30 =1.

Bu formiile gére GELIYORUM'u kodlayalim -

GELIYORUMa'lar: 8 615 12 28 18 21 25 16
ARTIKART! biler: 121241114 12124 1
xler: 826 9221218 12 19 26

GREsSs TrotdD

GELIYORUM'un kodlanmis sekli GOGSIOIO0
oldu.

Polialfabetik sifreyi ¢dzmek igin bu islemin
tersi yapilacaktir. Elimizde sifreli bir yazi varsa ve
anahtar kelimeyi de biliyorsak (ki hatirlanmasi
kolaydir) x ve b belli demektir, o zaman a’yi
bulabiliriz. Bunun icin formilleri a'yva gére
cozelim:

a =x—b + 30 (x, b'den kiiiikse)

a=x—b+ 1 (x, bden biiyiikse)

Ornegin GUGSIOIOU sifreli kelimesi elimize
gegti, anahtar ARTIK'1 da biliyoruz, bu sifreyi
cozehim:
cOGsl ol oo Xler: 826 922 1218 12 19 26
ARTIKART! bller: 12124 1114 12124 11

a'llar: 8 6151228 18 21 25 16
GEL I.YORUM

Son olarak elimizde yazinin asli ile sifrelen-
mis seklinin bulundugunu diisiinelim ve anahtar
kelimeyi bulmaya galisalim : Bunun icin formiil-
leri b've gore ¢ozelim:

b=x—a+ 30

b=x—-a+ 1
GOGSIOIOU xler: 8 26 9 22 12 18 12 19 26
GELIYORUM a'lar; 8 6 15 12 28 18 21 25 16

bller: 121241114 12124 1
AR, T 1 K &R T I

Anahtar kelime kisa oldugundan asil yazinin
kii¢iik bir kismi bile anahtari bulmaya yeter.
Anahtar kelime bulunduktan sonra sifreli yazinin
satirlan altinda kaydinlir, ta ki anahtara gére
¢ozillen sifreli yazi anlamli bir kelime versin, o
zaman anahtar kelime sifreli yazi altinda
oturmasi gerekli pozisyona oturmus demektir ve
yapilacak is bu durumdan itibaren anahtar
kelimeyi tekrar tekrar yazmak ve formiile gére
sifreyi ¢dzmektir. Burada anlatmak istedigimiz
sudur: anahtar kelimenin bilinmesi sifreyi ¢&z-
meye yetmez, ¢ilinkii anahtar kelime sifreli yazi
satirlari  altina yazilirken herhangi  bir yere
yazilirsa anahtar dogru olmasina ragmen sifrenin
¢oziilmesi anlamsiz bir metin verir. Anahtar
kelime tek ve ancak bir tek pozisyonda anlamh
kelimeler vermeye basliyacaktir.

L



Basta polialfabetik sifrelerde harflerin tekrar-
lama sikligimin goriiniisde &nemini vyitirdigine
deginmistik. Ashinda bunun da caresi bulun-
mustur:

BUCUN CELI| YORUM...
ARTI K ARTI KARTI «».
BMBFA GUGSI| Ol OC0---

Uguncii satirdaki harfleri bes gruba ayiralim :
tisttinde A olanlar, R olanlar, T olanlar, | olanlar
ve K olanlar. Bu bes grupdan herbiri icinde basit
sifreler icin gecgerli olan harflerin belli siklikla
tekrarlanmasi kurali gegerlidir. O halde gerekli
olan anahtar kelimenin kendisinin degil uzunlu-
gunun, yani kag harfli oldugunun bilinmesidir, o
zaman polialfabetik sifre basit sifre metodlan ile
¢oziilebilecektir

Anahtanin kendisini bilmeden uzunlugunu
nasil bulabiliriz? Zor goézitken bu husus Alman
binbagisi F ' W. Kasiski‘nin 1863'de yaptigi kesifle
miimkiin olmustur: anahtar kelimedeki benzer
harf gruplan asil yazidaki benzer harf gruplannin
altina gelmisse elde edilen sifrede de benzer harf
gruplar ortaya ¢ikar. Bir d6rnekle agiklayalim ;

GECE GELIN
AKIS AKISA
GO} Y GOUDN

Burada a¢ikca goriiltiyor ki 1. satirdaki GE
tekrarlari anahtardaki AK tekrarlan tarafindan
sifreye GO tekrarlan olarak nakledilmislerdir.
Kasiski kurali geregince GO tekrarlan arasinda
anahtar kelimenin 1, 2, 3... tam katlan bulun-
masi gerekmektedir, bu 6rekde iki GO arasin-
daki uzaklhga bakarak anahtann 2 veya 4 harfli
olmasi gerektigini sdyliyebiliriz. G{Vlerin tekrar
15 harflik bir ara ile olsaydi anahtar ya 3, yada 5
harfli olmak zorundaydi (tam kat olma zorunlugu
nedeni ile). Apahtanin ka¢ harfli oldugunu
boylece bulduktan sonra (2 ve 4 ihtimallerinin
ayri ayri denenmesi gerekir, 4 ihtimalini denedi-
gimizi diisiinelim) yapacagimiz sey sifreli yazinin
harfleri altina sirasiyla 1, 2, 3, 4 yazmak, sonra da
altinda ayni say: olan harfleri bir araya toplamak-
tir, bu dort grup harfin her birinde basit sifrelerin
harf tekrarlama sikhigi kurali gegerlidir ve sifre
artik basit bir sifre gibi ¢éziilebilir,

Anahtar kelime FEDA olduguna goére asagi-
daki polialfabetik sifreyi ¢bzmeye caligin baka-
him -

DIREGIOLIOMNI NRASERLFO CESIULIO
NOT: formiiller orijinal yazida bulunmaytp Cevire-
nin bulusudur.

SCIENCE ET VIE'den
Geviren: Dr. Selguk ALSAN

olsun,
basarisidir.

Bazilari onu hava ulasiminda simdiye kadar erigilenin en dstdnd
sayarken, bazilari da Ingiliz - Fransiz igbirliginin bu yapitini 6l0
dogmus bir gocuga benzetmektedirler.
Concorde’'un yapiminin durdurulup durdurulmamas! Uzerinde gorius-
meler yapilirken, ilk Concorde ugaklar: tarifeli seferlerine devam
etmektedirler. Batin tartigmalarin ve gérdsmelerin sonucu ne olursa
Concorde Avrupa ucgak endustrisinin dstin teknik bir

Iki hokimet arasinda

Ifa Alfa, hava alanimin sorularina tamamiyle

dogru cevap vermisti: Ugus ylzeyi 506,
okunan hiz 530 mil'di. Arap kule gérevlisi verilen
bilginin tekranini istedi. Alfa Alfa tekrarladi:
Ucgus ylizeyi 506, okunan hiz 530 mil. Sonra telsiz
sustu.

Kaptan pilot giillimsedi: “Concorde’un geligi-
nin herhalde birden farkinda olamad, ilk 6nce
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arkadaslarina anlatacak”. Gergekten Arap gorev-
linin yeniden sesi isitilinceye kadar bir kag dakika
gecti. Bu arada da o ve arkadaslar, Londra ile
Basra Korfezindeki Bahreyn arasinda isleyen
Concorde’'un ses hizi (istiindeki hizina ahismig
olacaklardir, bu, ugagin Avustralya'ya giderken,
yolunun ilk asamasiydi. Bahreyn hava alanindaki
gorevlilerin sasirmas) dogaldi: Ugug ylizeyt 506,



